

Előfizetési ár:
 Helyben, háshoz fordítva
 Félévire 2 korona.
 Évesre 4 korona.

 Külföldre, postán küldve
 Félévire 3 k. 50 fl.
 Évesre 7 k. — fl.

 Egy száza ára 40 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 1912. évi
 Csupéntül nap kivételével.

 Szerkesztőség és kiadóiroda:
 Budai-nagy-úton 191. sz.
 Juhász-ház,
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó levelek
 teljességgel intézendők.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || Egyenlő száma 4 fillér. || Lapfajtájados: a Nyomda-Részvénytársaság

Nevelés.

A vakáció harmadik negyedében vagyunk, husz nap választ el az új iskolai év megkezdésétől. Foglalkozhatunk egy kissé az iskolai ügyekkel is, nevezetesen pedig az iskolán kívüli neveléssel.

Nem lehet a kecskeméti iskolákra ráfogni, hogy nem teljesítik azt a kötelességet, amit az isteni és emberi törvény rájuk ró. Nem is a kecskeméti iskolákról beszélünk, hanem általában az ország összes iskoláiról, midőn megállapítjuk, hogy számtalan az olyan intézeteknek a száma, ahol többé kevésbé nagy botrányok fordultak és fordulnak elő a tanulók viselkedése miatt. A nagyközönség és a sajtó ezekről persze csak akkor vesz tudomást, ha tatarjárás van valahol, vagy pedig előrdülül egy pisztoly valamely tanuló kezében.

A rossz példa, a rossz, vagy serdülő ifjaknak nem való társaság, az ellenőrzés hiánya a szülők, még inkább a kószadó gazdák részéről már számtalan ifjút vitt a züllés útjára, kergetett bűnbe, vagy el a halálba. Az iskolán kívül a tanuló nagyon-nagyon sok esetben nincs kellő felügyelet alatt. S az alkalom szüli a tolvajt.

Az alkalom adásában a törvényhozás, a közigazgatás és a közrend közegei is részeselek. A törvény pl. kimondja ugyan, hogy serdületlen ifjaknak szeszest italt nem szabad kiszolgáltatni sem korcsmákban, sem boltokban. Ámde ez csak nyomtatott malaszt. Mert sem a közigazgatás, sem a rendőrség nem veszi komolyan a törvény eme rendelkezését, annál kevésbé büntetik az ellene vétő korcsmároszt vagy boltost. Láttunk már 12—13 éves gyerekeket részegen kitanitorogni a korcsmából.

Törvénybe kellene iktatni, hogy iskolás tanulónak, iparos tanoncnak stb. súlyos pénzbüntetés terhe mellett tilos a szeszest italok kiszolgáltatása. Az a mentegődzés, hogy az illetőnek nincs a homlokára írva mivolta, éppen annyit ér, mint annak a gyögszeresének a védekezése, aki egy vadidegnek mérget szolgáltatott ki, mert orvosdoktorának mondta magát.

De nem csak a szeszest ital, a kártya is oka az ifjúság romlásának. A legtöbb embernek, mondhatjuk így is: a legtöbb tanárnak fogalma sincs arról, hogy mennyit kártyázik az ifjúság, amely ott ül előtte a padso-

rokban. S mivel nyilvános helyen nem kártyázhat a tanuló, felkeresi a lebujszát, felkeresi egy különszobában lakó társa lakását s ott huszonegyezi el a szülők pénzét.

Törődik e ezzel a közigazgatás vagy a rendőrség?

De egyáltalában, ha törődnek, megtudná e akadályozni?

Azt hisszük ezen az uton nem. Más módokat kell választani, hogy eltérítsük az ifjúságot a bortól és a kártyától. Ez a mód pedig az, hogy *szervezni kell az ifjúság szabad idzeit* is, megosztani a szellemi és testi munka között arányosan, hogy egyik se váljék kárára a másikkal és úgy, hogy a tanuló élvezetét találja mind a kettőben s efelekedezék azokról az átkos szenvedélyekről, amelyek most urak felette.

Mindenekelőtt az önképzőkörök kebelében való érintkezést kellene bensőbbé, őszhangzóbbá, tartalomban durábbá tenni. Figyelni kellene arra, hogy a tanulók között az önérték kifejlődjék, hogy a tanuló megtanuljon önállóan gondolkodni. Evégből az összejövetelek sűrűbbé legyenek s az egyes körök nagy autonómiát nyerjenek, amint az angol iskolákban régen meg van.

TÁRCA

Báránnyfelhő.

Írta: Szántó Kálmán.

— Gratulálók! A kávéház irodalmi asztalánál a törzsvendégek mind lármás cörmél fogadták Szemes Adorján. Gratulálók a mai novellákról! Az utolsó két esztendőben nem irtak párját! De te magad se!

Ez volt maga a legszerényebb magasztalás, amit Szemes Adorján az íróknak től kapott s egykedvűen dugta szobrára ezt is, mint a többit. Nagyon sokszor s nagyon régen megkapta már ezeket s ő maga inkább arra gondolt, vajjon a Szabad Sajtó szerkesztője ki fogja e feladni az érte járó harminc koronát, vagy már régen eszedékes előfizetke fogja visszatartani. S ezt tudni töböt élt volna minden gratulálóknál. Mert ha nem, akkor megint egy hónapig is elvárhat egy kis mellékjövetelemre.

Nem volt élelmes s harminc éves korára csak annyira vitte. Éjszakanként rendőri tudósítást kórmolt s a bécsi postán várta nyomorult díjazásért, a közbűs időben pedig almozdított meg nem írott kelletti alkotásokról. Nem is lett volna érdemes megírni őket; egy tárcarézkénye már megjelent, de nem kapott kiadót, aki könyvkiadónak is kiadta volna; a Nemzeti Színháznál már három év óta volt darabja, szerződése is volt róla, de vinkulumot elfelejtett kikötöni s inkább nem adták elő. Egyetlen kötete jelent meg, annak is

nagy irodalmi sikere volt, de a példányok mind a könyvvevőlepon maradtak.

Megingott a hita önmagában s elős merle, hogy a kiadóknak nem érdemes kápkodni a munkái után: s mikor azt is látta, hogy a nálánál próbáltak mint emelkednek, néha az ő vállán át, mind magasabbra, szivesen megszórták volna az egész irodalomtól, csak tudta volna hová Titokban már kezdett is keresni valami biztosat a statisztikai hivatalnál és az országos levéltárban.

Az utóbbi helyen már meg is ígérték neki, miután vállalkozott, hogy leteszi a szükséges vizsgát, de utána utána járt s főleg az abbamaradt tanulmányairól a bizonyítványokat előkeresni. Még nem fogycit el a kenyer rakás, amit Allah az 6 számúra a Szabad Sajtónál elhelyezett, ráér magát törni akkor is, majd ha elfogyasztotta.

Pedig ez irányban már meg is ígérték is tett Dunbar Farinak, de annyiszor megszegett az ígértét, hogy ő maga se bízott benne. Megmondta pedig Fáni, hogy hivatal nélkül nem lesz a felesége s Adorján almozódásának ez volt pedig egyik déli babja, de utóvégre is Fáninak kellett engedni, mikor már a balladái „egy szál szoknya” is majd leszakadt róla.

Akkor azonban, mikor már a felesége lett, teljes joggal vette a kezébe az ura dolgát.

— No né, nem is tudtam, hogy Szemes Adorján megházasodott, — mondta a Szabad Sajtó szerkesztője a fiatal me nyesekének, — milyen nagy huncut, milyen titokban csinálta!

Dunbar Fáni, angol elődjétől eltérően, ez esetben dushaju fekete szépűk volt, egyszerre szafélé esilógó kárbunkulus szemmel, kivánatos piros szája volt s olyan keményre párnázott két pofojkája, hogy érdemes lett volna beleharapni.

— Nagy huncut, szerkesztő ur, ahamuzsi, de nagy huncut, azért is jöttem most, mikor tudom, hogy nem találkozhatszunk.

A szerkesztő ur kopasz volt és ványadt volt s a megrokkált agglégény sóvár pillantásával falta az úde, fiatal teremtetit.

— S mivel szolgáljak a kis me nyesekének? — leérőletta a kopott divánra s maga egy székert hurrot mellé.

— Nagy kéressel jövek, szerkesztő ur, nem is egytel

— Talán az opera jgyet? —

— Oh, dehogyl! azt kérem, hogy mentse föl az uramat az éjjeli szolgálatlól.

— Öjfé, már senkise akar éjjel dolgozni! hát ki csinálja a lapot? Ámbár belátom, hogy egy két hetes aszonnya . . .

— Természetesen fél egymagában egész éjszaka! — no, ugy e? ezzel hát rendben is vagyunk, de a másik kéresem még ennél is nagyobb. Hanem belátja szerkesztő ur, ugy e, azt is, hogy két szál töböt kér unni egytel? különösen, ha mindakettőt egyformán éhes és fiatal!

A szerkesztő ur, aki tulajdonképp tulajdonosa volt a Szabad Sajtónak, nagyon svanyju képet vágott erre s hogy nem is harapott mindjárt, abban már

A test fejlesztésére a torna-órakon kívül legalább minden második nap kellene egy két órát fordítani. S mivel a torna tanár nem érhet rá, hogy minden ilyen alkalomkor felügyeljen, létesíteni kellene minden iskolában egy bizonyos szervezetet, úgyiszlén kis köztársaságot egyes komolyabb tanulóknak felügyeleti jogot adva a többiek felett.

Angol és amerikai példákra hivatkozva jól állunk érte, hogy ez feltétlenül beválna Magyarországon is.

Keeskeméten most épít a város ifjúsági játszótérét. Ez a játszótér közös lesz. Egy és ugyanazon téren fog sportolni mind a négy helybeli középiskola. Nem lehetne ezek között gyakran, mondjuk két hetenként bizonyos kisebb-fajta versenyeket rendezni, minden alkalommal más és más sportágban, néha esetleg csekély jutalmakkal? A verseny erőfeszítésre buzdítaná a tanulókat, egyik a másikat sarkalná, vonzaná munkára, trenirozásra. Kártya helyett bizonyára a magasugrással, távolugrással, korlátgyakorlatokkal szórakozna szabad idejében mindenki. S ez a munka, ez a konkurrencia mily erősre, fejlettebbé tenné a testet. Mily frissé, üdévé az ifjút, aki kétszeres erővel bír. Közönség a szellemi tanulmányainak nehézségeivel is.

Menne minden szépen, fejlődne fokozatosan előre csak — el kellene kezdeni. Sajnos, Magyarországon nem sok remény van hozzá. Szavakkal tudunk csak bánni, a tetteket a külföldre hagyjuk s csak nagyon nehezen, technosbéká lépésekkel kullogunk az idegen nemzetek után, mint mindentűjt, úgy az ifjúság nevelésének terén is.

Egy kintinő korai tavaszi zöldtakarmány.

Minden jó gazdának az legyen a főteherke, hogy egyrészt ősszel minél hosszabb ideig legyen képes állatait zöldtakarmánnyal ellátni, másrészt pedig, hogy tavasszal minél korábban kezdhesse meg a zöld takarmányozást. A kinek ősszel korán elfogy a zöld takarmánya, s a ki tavasszal még május végén sem kaszál zöldet, annak bizonyára nem tart ki a száraz takarmánya kétségtelenül koplaltatni lesz kénytelen állatait, vagy pedig nagyon drága pénzen kell vennie a száraz takarmányokat.

Most van az ideje annak, hogy kora tavaszi zöldtakarmányra gondoljunk, a melyeknek egyik legkintinőbbike a rozsszal kevert biborherre, amelyet most augusztus hónap kell elvetnünk. A rozsos biborherre már május 10—15-én kaszálható s utána csalámé vagy korai kukorica, vagy más későn vethető növény jöhet.

Ennek a kora tavaszi zöld takarmánynak az előnye, hogy a biborherre pilangos virágu, tehát a levegőből is lényegyt gyűjt, amely tehát nem szarolja a talajt, hanem lényegben gazdagítja azt. Különösen pedig abban az esetben fejlődik benne bármilyen növény kintinően, ha vetés előtt foszforfajrával láttuk el a talajt, tehát szuperfoszfáttal: 150 kilogrammot szórva ki abból katasztrális holdankint a vetésztánás előtt. Elvetésének ideje augusztus elejére, de legkésőbb augusztus végére esik, szoktak azonban korábban is vetni, különösen rozstarlóba sok helyt olyan módon, hogy rozsmagot nem is kevernek közéje, amennyi nem némi maghulladék ugyis van a tarló között, s így a tarlót sekélyen alászántjuk, miután a szuperfoszfátot és a biborhermagot rávetettük. Ilyeten módon jut mindenesetre annyi

rozsszem a talajba, amennyi elegendő a fejlődésnek induló biborherre megvédésére. Ha nem rozstarlóba vetjük a biborheret, akkor természetesen rozsmagot is kell közéje vetni és pedig 25—30 kg.-ot számítva kat. holdanként. Az elvetés történéhet szórva, amely esetben a szuperfoszfátot a vetést megelőzőleg szántás előtt kell kiszórni, majd a szántásra rázört biborher és rozsmagot beboronálni; de lehetséges, sőt jobb is a magot a géppel vetni. A biborheremagból mintegy 10 kg. szükséges kat. holdanként. Az elvetést eszközöljük lehetőleg eső után, a tarlót azonban szántuk meg közvetlen aratás után, szántás után boronáljunk, s ilyen módon várjunk egy kiadó esőre, s csak azután vessük el a magot. A biborherre ősszel gyöngén fejlődik, s alig borítja be a földet, ellenben márciusban rohamos fejlődésnek indul, s kedvező időjárás esetén már május közepén megkezdhető kaszálása.

A Keeskeméti Rabsegélyező-Egyesület működése.

Most jelent meg a Keeskeméti Rabsegélyező Egyesület jelentése az 1911-ik esztendőben való működéséről. A jelentésből megállapíthatjuk, hogy az egyesület erejétől telhetőleg iparkodott rendelkezésnek megfelelően, bár a földrendés katasztrófa az ő működésének is sok tekintetben gátat vetett!

Az egyesület ebben az évben is alap szabályai keretében működött, vagyis a törökdek, hogy a szabadulók raboknak a társadalomba való visszatérését megkönnyítse, módot nyújtson azoknak arra, hogy ismét foglalkozást találhassanak, a fogház kapuit elhagyva ne legyenek nélkülözéseknek kitéve és ne legyenek újra a bűn útjára lépni kényszerítve.

A segélyezés azonban nemcsak a szabadulókra szorítottok, hanem ezek családja is, sőt főleg ezekre és mint a kimutatásból kitűnik, nagyobb segélyben — amennyire az egyesület szerény anyagi ereje megengedte — leginkább a bűntes tetteket folytató családja nyújtottak. Ily

nemcsak a Fáni villogó, mosolvaó szeme szájának volt része. Szemes Adorján már öt éve dolgozott a Szabad Sajtónál, feje delmi pozícióval végzett el, akármennyi munkát adnak előbe s az apró előlegek lekütyerését nem számítva, sohse jutott eszébe javítást kérni. Érezte, hogy ha nem avaritja át az értékes munkáját elviesztelni, ebbe az almába bele kell harapnia.

— S mi lesz a jutalmam, ha még ezt is megadnám? — és simogatói kezdte az egyik kis keztyűs kezét.

Fáni csak hagyta.

— Jutalmja? Micsoda uszora! Én még semmit se kaptam s magam már jutalmat is kívánom.

— Na, azért csak nem kell mindjárt uszóra gondolni, beérem én egy apró előleggel is, mondjuk egy kézesókkal egyelőre.

— Az igazán nem sok, de most még azt se leri aki a kisujját odaengedi az ördögnek, már egészen az ördög, hanem hogy háltalmát se mondjon, a kisujjam kis körömmel megcsokolhatja.

S egy szál szoknyájában Darban Fáni olyan kecskéiesen libent ki az ajtón, mintha legalább is száz függő meg neki ottlha a sifonőrbán.

Eseljén Szemes Adorján boldogan újságolta a feleségének, hogy egyszerre kétszáz koronával emelték a fizetését: s a színházba fogja csinálni, éjjeli inspektorát nem fog tartani. Az első fizetéséből Fáni kifogástalan smokingot csináltatott az urának — részletre, finom ingeket vá

sárolt s a maga számára is kiszorított egy színházi bluzt.

A színházba együtt jártak s egy szerűen c-sda, hogy Fáni egyszerre mennyi ömérésre lett szert; egy primadonna páholyának nem volt akkora udvara, mint az 6 sarok zártkékének. Alighanem a nagy ömérésnek révén hívták meg Szemeset felkutatásba a felolvasásba szándékozó lelt. — Utasra a házasság körül" volt a címe. Fáni az első sorból hallgatta, a közönség pedig nem tudta, a felolvasás figyeljen inkább, vagy a piruló asszonyokra. Egy hétig arról beszéltek.

Egyik magánzsinhá élelem igaz gatója felhívta a Nemzetivel beverő darabot s kihaszárolva a kedvező hullát mot, mely Adorján a felszínre dobta, hamur elő is adta. Fáni most mutatott meg, hogy mit tud. Az első olvasástól kezdve a bemutatás utolsó cínálta az ura darabját. Kért, könyörgött, fenyegetőzt, alázatoskodott, vasszekedett, igért, udvarolt, szarnokoskodott színdíszrel, igazgatóval, újságíróval, primadonnával, ezer meg ezer publikummal egyformán. S mikor a bemutatás után a páholyba állt elégszóra, agyonütve, halálra fáradta, egy szót se hallott, amit a színpadon be seáltak, csak a zugó tapsokat, melyek az ura dícsőfényt csatogatták. A darab jó volt, a siker azonban még a jószágánál is nagyobb. Egyik irigykedő kritikus meg is jegyezte:

— Darabot tud írni a kollégának, hanem szíre hozni csak a felesége tudja.

A siker hát megvolt s az anyagi

haszna, hogy májusra nagyobb lakásba költözhetek, Szemes Adorjának szükség is volt egy külön szobára, ahol nyugodtan dolgozton, mert most már nem irhatott annyit, amennyit sejtéljen ne kapkodniak volna. Fáni pedig hozzátoklatta a rendszeres munkához s úgy be kellett tartania a hivatalos órákat, hogy a statisztikai hivatalban se különben.

Maga Fáni is vállalta a részét, takarított, főzött, szaboskodott s míg estele az ura a szerkesztőségbe ment, ő azalt adminisztrált, kiadókul színházal, újsá góknál, nem felejtve el a póni az összekötteseket legalább egyedül, ahová már az urával együtt nem juthatott. Dunbar Fáni tudván kívül is primadonna természetű volt, máskülönben tán nem is tudta volna egy szál szoknyájával meghódítani az urát s szótársaságban is érezte, hogy jó bormak is csak kell eéger. Az urának viszonyi fogalma se volt erőll, nem is kellett, az ura meg, gondolta Fáni, ő csak fogadta s tomjéni, a dícsőfének természetesen a hírdő áldozati füstöt.

Mióta jól eltöltökdött, nem járt borosbá ábránál, nagyon szivesen látták mindentűjt s 6 magis is érezte, hogy ől tőkédnie s mindennap borotválkozni kell, hogy kintinő írchoz illesk. Lezérés sel s mosolyogva gondolt vissza a kávé házi éjszakokra, a félragzólt eszmákra, rojtos nadragókra s fenyésre kapott kábátokra s búzka önzértelt állapotiára meg, hogy mennyire kintinő befűlt. Mégis nagy hiba lett volna a statisztikai hivatalba beúlni s ott számoszlopokat állítani össze egy életen át.

médon volt az egyesület a társadalomnak legelsőnek a szegélytől a tőle, mert a szabadszervezés bűntetés folytat, amely keresztfülsől megfosztott családok vannak a legnagyobb nyomornak kivéve és ily esetekben kell leginkább tartani attól, hogy az illeték életük fenntartása vegyett a bűn útjára lépnek.

Ezzel együtt szolgálta véte a fiataloknál szemben is az úgynevezett megelőző mentési irányt, mert a családi segélyeket legtöbb esetben ily családok jutatták, ahol szerdaletlen gyermekek inségén kellett enyhíteni, illetve azok nevelését, elhelyezését lehetővé tenni, tehát azok ellátását megakadályozni.

Kiosztott az egyesület segélyeket 71 egyének és 11 családnak.

Ily módon segélyekre összesen 704 kor. 50 fillért fordítottak, ami — ha figyelembe vesszük azt, hogy tanügyi előkora 533 kor. 50 fillért fordítottak, vegyes kiadásokra 801 kor. 68 fillért — csak úgy volt lehetséges, hogy az igazságügyminiszter az elmúlt évben is 1000 kor. állam segélyt juttatott az egyesületnek.

Az évi jelentés hálás köszönettel adózik azoknak, akik adományokkal segítettek az egyesületet.

A jövő évi költségvetési előirányzatból kitűnik, hogy az egyesület kiadásainak legnagyobb része (730 kor.) a letartoztatottk vallásérkösi oktatását célozza, a mi a kecskeméti kir. törvényszék területén nagy jelentőséggel bír, mert az itt szokásos tanjai rendszer mellett igen nagy az irai olvasni nem tudók aránya, és a tapasztalat pedig azt mutatja, hogy a bűnözők legnagyobb száma ezekből kerül ki és igen sok bűncselekmény az elkövetők csekély műveltségére, értelmiségére vezethető vissza.

Midőn tehát a téren eredményes munkát tud az egyesület felmutatni, az egyesület csekély erőforrásait tekintve, nem végez hiábavaló munkát, célja és alap szabályai értelmében sikeresen működik és úgy az államnak, mint a társadalomnak aldóss tevékenységet fejt ki. Hogy pedig a vallásérkösi oktatás mi nyitvány folyik, az megállapítható Biczó János foghaziskolai tanítónak a rabiskolának 1910—1911. ki. tanfolyamáról benyújtott részletes jelentéséből, de kitűnik a rabiskolai éváró vizsgán résztvevő választmányi tagok közléséből is, akik megjegyzéseik alapján a vezető tanító dícséretes buzgalomról tettek tanúságot és a legnagyobb

mérték elismeréssel szóltak arról, hogy a letartoztatottk mily meglepő készséget, illetve haladást tanúsítottak a vallásérkösi és az elemi ismeretek elsajátításában.

A Rabsegélyező Egyesület 1910. évi közgyűlésén elhatározta, hogy a helyzet megfelelő kialakulása esetén, amikor ottl eredmény remélhető, alapozási állászerzési és működésé kiterjesztését még le nem tartoztatott és el nem ítélt azou fiatalokunkra is, akik ellen esetleg még bűnvádi eljárás sem indult meg, de akik már züllesnek indultak és az érkösi romlás veszélyének vannak kitéve.

Az elmúlt esztendő azonban erre legkevésbé volt alkalmas, mert a Kecskeméti városát és környékét sújtó gyakori és nagymérvű földrengések, az ezek által okozott károk és az azokkal járó erős lelki megrázkódtatások a társadalom tevékenységét teljesen megbénították és káros kihatással voltak az egyesületet működőésre. Megérződték ez a Rabsegélyező Egyesület működésén is.

Hogy az egyesület ily körülmények közötti mégis szép tevékenységet fejtett ki és eredményeket ért el, az a körülmény mindannyiunknak megemlékeztet arról, hogy az adott viszonyok között emberbaráti kötelességének az egyesület eléget telt.

Az egyesületnek jelenleg 138 tagja van. Ezek közül 53 alapító tag, 85 pedig rendes tag.

Iskolai értesítők.

VIII.

A siketnéma intézet értesítője.

A siketnéma államigazgató segélyezett kecskeméti intézetének jelen XII. évi értesítőjét Nemeth László, az intézet igli igazgatója adta közre.

A lefolyt iskolai év történetéből a következő főbb mozzanatok emeli ki az értesítő:

A mul nyári földrengés következtében az intézet is siralmas helyzetbe került. A földszintes épület végfalai kidőlték, oldalfalai megrepedeztek és az összes kőművek ledőltek. Az emeletes része jobban ellenállott az irtatózó erőnek, itt csak a kőművek dőltek le és a mennyezetek repedeztek össze vissza, — mindezek dacára az iskolai évet szeptember 10 én megkezdhetők.

Hálával örökíti meg az értesítő, hogy

Öfelsége a lefolyt iskolai évben a XXIX. jökevények államosrajáték jövedelméből 12 250 koronát engedélyezett az intézet céljaira.

Hálával említi még meg az értesítő gróf S rényi Béla földművelésügyi miniszter Kuda Béla polgármesternek, az intézet felújítására felajánlott önkénteskedésére a földmívelő szövetkezők számára a földművelésügyi tárcs terhére 200 korona állami segély utaltatványát; azonkívül gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter az intézet építéséhez régebben kiutaltassa helyezett 8000 korona segélyét évi 6000 koronára emelte fel és ezzel megoldani segítette az intézet új épületének évek óta teendő költségeit. — Az államsegélynek ily mértékben való felelőssége következtében a városi közgyűlés egyhangú lelkesséssel elhatározta, hogy az intézet részére a város egyik leg szebb helyén, a külső Széchenyi uton még az 1912 ik év folyamán, a kor igényeinek megfelelő modern épület emelését megkezdi. E célra megvásárolta a Szappanos-féle telket és az intézet terének elkészítésével Janszky Béla műépítész bízta meg.

Góts Ottó, a tanterület egyik ügybuzgó tagja a VIII. osztály növén dekéből ifjusági önképzőkört alakított, amelynek célja a növendékek szellemi önképzése, a hazafilasság és kegyelet ápolása. Az önképzőkör egy szép karácsonyi pásztorjátékka a nagyközönség előtt is bemutatva életképességet s ezenkívül a mellett, hogy minden vasárnap gyűlést tartott, október 6 án és március 15 én hazafias ünnepélyeket is rendezett.

A felvételtől folyamodó növendékek nagy száma arra indította az intézet felügyelőbizottságát, hogy az 1912—13 tanévben párhuzamos I ó osztályt nyisson s e célra egy új tanterv kidolgozást kérte a miniszteről, ki elfogadta a felügyelőbizottság javaslatát és Supka Károlyt rendelte az intézethez.

A lefolyt tanévben 8 osztályban 83 növendék részesült oktatásban. E nyolc osztályból az I és párhuzamos, a VII—VIII ik pedig öszevont osztály volt.

Az egészségi állapot, eltekintve egy pár könnyebb természetű betegségről, kitűnően mondható.

A tanév a miniszteri kiküldött felülvizsgálata után június hó 12 én be kellett zárni, mivel két intézeti alkalma zott gyermekek között kanyarjárvány

Most már egyedül is eljárt mindenfelé s kellett is, mert Fáni, ebből feladta: itt ilyen jól és helyesen megoldotta, egyébkéntesség teljesítésére vállalkozott, amit csakugyan nem bízhatott másra. Gyermekek jöttek, egyik a másik után s Fáni éppen olyan jól bevált anyának, mint feleségnek. Apának viszont az ura sokkal kevésbé: roppant ügyetlennek érezte maga a tehetsélen jószágokkal szemben, a nyivakolások pedig idággá tette. Akkor ráknak pedig nem akartak születni, hogy mindjárt születésükkor el lehetett volna venni okosan és szellemesen társalkodni. Fáni ugyan ezt nem ösmerte el s erősen állította, hogy inkább az apjuk nem elég okos hozzájuk.

Azért fő is inkább küldte el az „őret” huzáról a nem bánta, ha cikkeket megint a szerkesztőségben írogatta is. Nagy munkákkal most úgy is szünetelt, ez éppen az előkészülés ideje volt. Estén kint kikészítette neki a ruhát, segített neki meg az öltözködésben is, ura eleintém még hívogatta is magával, de mikor az asszony állhatatosan ragaszkodott az ott honmaradásához, lassacskán megszokta egyedül menni. S már már többet is, mint ahogy Fáni szeretne volna.

Próbált is rá célozgatni, hanem az ura nem akarta elérteni, sőt mind nagyobb nygobboldoztatni szeretne volna felütni, amelyet a családja érdekében hoz, hogy mind később és később odamaradt éjszakára.

— Jó, jó, — mondogatta Fáni, mi kor már nem lehetett szótlanná tenni, — csak szokaj már megint a te zúltot, reny-

he cimboráidhoz, a füstös bűdös kávé házáidba.

Adorján egre földre eszküzdött, hogy színét se látja a kávéháznak soha.

Utóbb bizonyosságot is szolgáltatót rá, ámbar hogy akaratlan.

Tisztogatás közben egy össeggyűrt level hullott ki a zsebéből, hosszú szögletes, szarkaláb betűkkel volt írva, címe: papírosra, alatta valami olyan keresztnev, melyről csak úgy ordított le az elő kelőse.

No erre csakugyan nem gondolt Fáni asszony. Persze, mostanában egyébre se gondolt, csak szoptatásra, meg dajkársára. Első pillanatra csaknem ellágyult a keserűségét, de aztán jobbra gondolta magát. Még legkisebbjé is, akit éppen karont tartott, úgy te találta tenni, hogy az jvedve bombólt fel a szokatlan anyai gyöngöses állat.

Adorján még az igazak álmát aludta, mikor kitört a patália, riadtan ugrott ki az agyból a földindulásra. Fáni asszonyból hangos zuhogással pattantok le az elkeseredés, mint fedélesatornából ömlék zápor után.

— Ezt érdemeltem én? bajlódok veled, vesződök a kölykeiddel, embert csinál belőled a mikor talpra állítottalak, céda személyek után szaladgálsz? Nekem éppen elég volt! Tudok én is magamnak jobb mulatságot találni, mint te utánad bolondját járni. Kapok én még olyan legény mint te. Még ma szjelemgyünk. Ami a tied, ami az enyém, azt magammal viszem. A gyerekeken is osztalkozunk, te, ez a tied!

Volt hozzá való esze, hogy a szoptást nyomta az ura markába. Az szegény csak állott s ha eddig szégh nem juthatott, most már modolni sem mert, attól félt, hogy rögtön kiejti kezéből a csöppéget.

Bűnösnek tudta magát s túrte, hogy az áradat zuhogjon rá, közbe közbe mert csak behághány: Fáni, no de lylet, Fáni I — Menj csak, menj, a te céda teremtésaid után, majd én is elmegyek a magaméit.

S már kezdett is utra készülni és a szegény ember szeretne volna visszatérni, ha már szóval nem tehetta, legalább a kezével, de az meg tele volt a csöppéggel, aki úgy visított a bizonytalan helyen, mintha nyugtatók volna.

— Hat jól van, Fáni, ha éppen el akarok menni, hát csak menj el, én nem tartlalkozom vissza, mert csakugyan vétkes-témirándt, hanem amennyit mondhatok, hogy te sem vagy hibátlan benne. A jóvával asszony, ha szereti, ne hagyja magára az urát, az legyen neki a mindennél előbbvaló, még a gyerekeinnél is.

Meg volt magával elégedve, mert az asszony végighallgatta a szentenciáját. Az végighallgatta, mert ezéte ugyan, hogy igaztalan a vád, de beáta azt is, hogy valami van benne.

— Úgy? hát terád is úgy kell vigyázni, mint az öbéli gyereke? jó, hát majd vizsgálod rád, de nem is eresztélek el többet a kőtéymen sarkától!

S engedélyzés jelűl ismét magához vette s megszoptatta a csöppéget.

ütött ki. A nagyközönség számára rendezni szokott nyilvános vizsgálta a folyó iskolai évben tehát elmaradt.

Ajajon ut az intézet azon növendékeinek névsora, kik mindezen tárgyból kitűnő osztályzatot nyertek: Bodor József I. o. Csankó Sándor III. és Stász János VII. o tanulók. Ezeket is beleszámláltam, általános kitűnő osztályzatot nyert 12 növendék, jelemt 20, jót 28, elégséget 12 és elégtelent 10 növendék.

A nyilatkozatok özöne.

Uj divatra kapott a munkapárt Kicsinyje, nagysa kéjtuzak; a politikában persze. Vonáról vonalra száguld hangos rohogással a kilátások kooai, rogyásig megrakva politikai nyilatkozatokkal. És nyilatkoznak föminiszter, alminiszter, — mindkik, aki a munkapárti Buedekert könyv nélkül tudja. És dicserik azgyafőbe a munkapárt vadregényes politikáit száj, Lukácsék nagyzerű fekvését, Tiszák szíj vizsészeit, a mély örvényeket és a, melyeket felszaktottak. Hát nem szép ország ez a gyönyörű Magyarország?

Most maga a föminiszter csoport fel idegenvezetőnek Eddig az államtitkárra, némely beszédebb hívre bízta ezt a munkát. Ezek már kibesélték magukat, de itthon Hát ez nem elég. A külföld is hadd mulasson. És gyors elhatározással német vágyára igazították a kilátások Kocsiját. Tegnap két nagy állomáson tartott pihenőt: Lipcseben és Berlinben. — Innen írtákja politikai kéjtuzására a német birodalmat. Teszek becsalló.

Miket beszélt a szájtató németeknek, az megolvasható Berlinben a „Tägliche Rundschau”-ban. Lipcseben a „Nauste Nachrichten”-ben. — Azt mondta, hogy azsondta: nincs baj, no féljenek a néme teke. Ugy elbant az obstruktóval, hogy az meg se mozdulhat többet. Az ellenzék nek muszáj békét kötni, — még pedig kényre kegyelemre. Meri: őök feltételeket nem fogadnak el. A legyőzött kisebbek nem szabhat feltételeket. A restitúciók követeléseir is kell mondania. Ami történt, az jó volt helyes volt, sőt törvényes is. A főrendiház elfogadta, a király szentesítette, visszaigazított most már semmit se lehet, de nem is kell.

Elmondta aztán, amivel már Né methy államtitkár is elidesekedett. Olyan választóreformot hoz, amely meg liberalisabb lesz, mint az, amelyet az ellenzék követel.

Szinte fölösleges mondani, hogy a miniszterelnök az ökleit is mutogatta a berlini és lipcsei németeknek. Hadd jöjjen meg itthon az ellenzék. Ne gondoljon har — állottállásra, mert letörés lesz a vége. Ő meg fogja védeni a parlament munkaképességét az ellenzék terrorizmus ellen.

A miniszterelnök szerint az alkotmányos ellentállás terrorizmus. Mit gondolhat ezután a nyilatkozat után a külföldi közvélemény a csikókész harajrók? A miniszterelnök, aki esküje szerint legfőbb öre az alkotmányok, botránynak minősíti az alkotmányvédést. Hiszen ics igazán csak csikókész csinálhatnak politikát.

Különben pedig ne féltes az ellenzék. Hiszen az igaz volna, hogy Magyarország az ellenzék munkái után itélde meg a külföld. Sajnos, nem az ő munkája után itéli meg, hanem a munkapárti után és ha éretlennek, kulturált lennék, brutálisnak hiszi a magyar politikát, hat akkor se ellenségeskedéssel, se elfogultsággal nem vadolhatjuk, mert hiszen amit a munkapárt művelt, az igazán nagyon kemény volt. — Azt mondta egy munkapárti képviselő annak a küldött-

ségnek, amely Madrassy Gábor államtitkárnak a magyittai mandátumát kínálta fel, hogy ők munkapártat, tizenegyet nap alatt tizenegyet év munkáját végeztek el. Azt nem mondta, mennyit rombolnak — hogyan dolgoztak. Hogy vér és érszak jelzi ennek a munkának mindenmő stá cóját.

És azt se mondta, hogy ezt a munkát nem tizenegyet nap alatt, de tizenegyet óra alatt is elvégezheték volna tehetősebb szarnokok. Volt már olyan szarnok is, aki nemzetek alkotmányait egy tolvonnással törölte le. Hát ez még nagyobb munkát végeztet és nem is kellett neki ehhez tizenegyet hónap.

Ezt a munkát dícséri Lukács László a külföld előtt. Ez az a munka, amit nem kell visszaigazítani. Hát majd meglátjuk, nem kell-e? Az ellenzék nem retenti meg a fenyegésével. Ha harcozni kell, tovább harcol. Attól az álláspontól, a melyet restitúció in integrum dolgában el foglyalt, úgy tapodtat nem mozdul. És ne ámsita magát azzal, hogy az ellenzék — mert most még oly csendben viselkedik, — a kezébe békél. Azok után, a miket Kossuth, Apponyi és Medzassy mondtak, őszig bizvis: csendben maradt az ellenzék. Hadd ejőzözzék ezen a munkapárt. Talán addig józannab bejárásra eszmel. De ha megmaradna esőkönyössége mellett, hát akkor a harcot előlőrl kezd. És akkor Lukács László majd mást is me tathat kilátások kocsijairól a külföldnek. Megmutathatja a kővániat, amely a munkapártira ereszkedett és agyonzúta.

A HÉTROL.

— Aktuális témák. —

Ez a rovat nem jelent meg már jó egynehány hete, ami azt a téves hitet keltheti, hogy Kecskeméten nincsenek aktuális témák. Pedig dehogy nincs! Talán sehol az országban nincs ma város, amelynek annyi aktuális dolgai lennének napirenden, mint éppen Kecskeméten vannak és lesznek is még hosszú ideig. Itt van mindjárt az államközösség, az a dolog, a dühögésig hisztó óta az una, könyörgés, talakodás, memorandum, kölcsön-pótszájnyrendel, irka firka, ölvén szeri budapesti kirándulás, még nem tudtuk annyira vinni, hogy az államközösség törvény megalkotása előtt kinyerüljék egy millió elfoglet megkaphattuk volna. Most már legalább ennek az előlegnek mi sem állja útját, mert hiszen a törvényhozás megszavazta. Szuronyok között, a parlament romjain szavalták meg a kecskeméti romoknak a segítségét. Mindegy. Ők azt mondják, hogy ezért az a törvény jó. Hát mi elfogadjuk jónak. De hát a Krisztus kinszen-désére! Miért nem küldik hát akkor legalább ezt az egy milliót, amiből koldus kunyhókat, nádtető duggatásokat kellene csináltatni?!

Kecskeméten nécs óra! Kecskemét ten fél 6 óra reggel, dében, este, éjfel előtt és éjfel után. Ha dében, vagy este a baráknaknál haragognak, minden ember előveszi az orrát, persze akinek ilysmi van és egyeztet, igazai, csavarg, felhuz. Szórazokozt emberek a zálogéddulát veszik elő. Szóval, meghibbantunk nemso kára, ha óra nélkül maradunk. Pedig óraplan van minden tornyos, sőt a városban is! Piane ott keltő is! A számlapok hoz csak hozzá kell gondolni a mutatot, azután megnézni a napot, vagy a csillagok, holdvilágos eget és megtudjuk, hány az óra. Tehát tizenéscsünet 200 évvel. Keressük a homok... a nap óráit. Csak hogy mi, mai emberek, ahhoz bizony nem értünk.

Téhat soroznak. Még pedig úgy soroznak, hogy olyat nem pipált meg Magyarország. Bevezik a félkezi, az egybalbat, a pupost, ugy, hogy nem marad itthon nem keltő, három, hanem egyetlen egy nyomorult sem. Micsoda diés nép lesz a hadsereg! Meg kellett ezt is érnünk, hogy miután előrelatható a sorozásra kerülő létszámok, hogy az anyák, vagy (ez még nincs előlölve!) a hazafias apak annak idején részben meglagadták az ujjoncujutalok, most elő kell venni és besorozni nem csupán minden épkebláb legyeny, hanem minden olyan, aki a szó legzorosabb értelmében legyeny. Nem a géz, vagy a tulpan, hanem csak éppen hogy legyeny no...

NAPI HIREK

Kecskeméti közönség és kiadóivatali teletion száma 1922.

Napjar: 1912. év. Augusztus hó 11., Vasnap, Rom. kath. Zsuzsanna, Protestáns: Zsuzsanna, Górg. orosz 1912. év. Julius hó 29., Kálvink, irasítás: 0072 év. Ab 28. — Napkelté: 4 óra 50 perc. Napnyugtá 7 óra 18 perc. Napozása 14 óra 28 perc. — Holdkelté: 2 óra 14 perc, éjfel Holdnyugtá 6 óra 59 perc, este. — Uj hold 12-én 8 óra 57 perc, este. 16-án új hold. A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érzékelő jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, — meleg, — helyenként csapadék, — zivatarok.

Az MTK Kecskeméten

Magyarország azidőszentir legjobb csapata, a Magyar Testgyakorlók Köre jór holnap Kecskemétre, hogy bemutassa az igazi, klasszikus football játékokat a kecskeméti közönségnek és azokat is megismeresse a labdarúgás híveinek, akik eddig távolartották magukat a testedzés emelőitől.

A Kecskeméti Atlétikai Club ideai nagykerülő szezonjának költségkivűl legrészesebb mérkőzése lesz a holnap. Itt kell megmutatni a csapatnak, mennyit haladt tavaly óta, amikor a Magyar Testgyakorlók Köre 7:0 arányban győzedelmeskedett felette.

A KAC az idén 31 mérkőzést játszott, nem számítva az év elején a Kecskeméti Sport Clubbal játszott két tréning mérkőzést, melyet 3:2 és 5:0 arányban szintén a KAC nyert meg. A 31 mérkőzésből 20 a KAC győzelmeivel végződött, 6 döntetlen volt és csak 5 mérkőzés végződött vereséggel. Adott a KAC az előlölnek 118 gólt s kapott 28 at. Ami igen szép eredmény.

A holnap mérkőzésen természetesen szó sem lehet a győzelemről. Itt csak arról van szó, hogy tanuljanak az MTK-től a megmutassuk, hogy melto ellenfelei vagyunk a magyar kupaé és a bajnokság gő több ízben nyerő híres csapatnak.

Az MTK teljes első csapatát ígérte lehozni Kecskemétre. A csapatösszeállítás valószínűleg a következő lesz.

Magyar Testgyakorlók Köre.

Domonkos, Rivész, Caudór, Biró, Kürschner, Vágó, Sabestyán, Kertész II, Lane, Konrad, Fautesy

Kecskeméti Atlétikai Club:

Fleischer, Glück, Juó, Deusch, Demőtor, Ábrahám, Kéry, Bonez, Ojajos, Szappanos, Fehér.

Az MTK a délelőlt 10 órai gyvora vonnatir érkezik Kecskemétre Vidá Henrik vezetésével. Dében a Beretvási csapat társaságba lesz. A mérkőzés 5 óra kor kezdődik. Bíró Sándor szövetségi bíró vezetésével. Harmonygy 8 órakor visszzérnek az MTK Budapestre.

Töltények, tölténytáskák, vadászfegyverek, fojtások, tölténybicsavarak stb.

vadászati különlegességek legnagyobb választékban

kaphatók Adler Imre Utóda cégnél.



— **A pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi bizottság ma délelőtt 9 órakor Bagi László h. polgármester elnöksége alatt ülést tartott a városháza kis bizottsági terében a tagok jelenléte ellenőrzésével. Több kis ügy elintézés után belefogtak a múlt évi zárszámadás tárgyalásába. Tormássy Ferenc főszámvéve előadása alapján.

— **Lejárt pályázat.** A ref. jogakadémia beöltözött két helyettes tanárú alá írt pályázat lejárt. A statisztika főosztályát töltötte be Cseky István, a kereskedelmi és váltóügyi tanszékére dr. Hujász József és dr. Szélei Imre pályázok. Mint halljuk, az előbbi ketőnek a megbízatása biztosra vehető.

— **Kinevezés.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy az igazságügyminiszter Straub István m. kir. igazságügyminiszteri iradással engedélyezte a kecskeméti törvényszékhez helyettesül kinevezését.

— **A közgyűlési terem.** A város-háza közgyűlési termének javításai munkálatait néhány heti pihenő után ismét folytatták s a kömvés munkákkal elkészültek. Most a terem átépítése van folyamatban. A legközelebbi közgyűlést már valószínűleg ebben a teremben tartják.

— **Földrendés.** Tegnap számban említettük, hogy az egyáltalán obszervatórium számozása, aly nagy földrendés jelzett. Ujjban értesültünk, hogy a budapesti kir. nagy ud. egyetem földrendési obszervatóriumának műszerrel jeleztek a hajnali órákban közeli földrendést, még pedig katasztrófális jellegűt. A rendés kezdete éjféli utáni 2 óra 31 per 37 másodperc volt, a maximális kiterjedése 2 óra 41 per 4 másodperc, a földrendés vége 4 óra 35 per. A jelzett földrendés Magyarországon is érezhetőbb helyen. Így Gyuláról jelentik, hogy ott érezték a földrendést, mely meglehetősen erős volt s néhány másodpercig tartott. Szalonciből tavirontózá, hogy ott reggel három órakor érezték a földrendést, mely hullámszerű volt, öt másodpercig tartott, de kárt nem tett. Konstantinápolyból jelentik, hogy a hajnali földrendést ott is érezték, de a kár jeleket nem. C-ak néhány ház reptél meg. Hogy hol volt a földrendés katasztrófális jellegű, arról lapunk zártáig nem kapunk jelentést.

— **Rendkívüli jutalom.** A pénzügyi bizottság mai ülésén Bóka Gyula biz. tag indítványozta, hogy Füvessy Imrénék, a segélyező-iroda buzgó vezetőjének külön jutalmat szavazzon meg a bizottság. A bizottság elhatározta, hogy mivel a segélyező iroda működését még nem fejezte be: az ügyet egyelőre leviszi a napirendről.

— **A temesvári sakkverseny.** A temesvári sakkverseny tegnap 6 óráig fordulóban Hájma Józsefnek Gáspár volt az ellenfele. A játszma remissel végződött.

— **A város részvényjegyzés.** A kecskeméti ipari hitelszövetkezettel azelőtt kérelmelt fordult a városhoz, hogy érte 15 drb 100 kor névértékű részvényt jöjjenzen. A pénzügyi bizottság mai ülésén elhatározta, hogy a kérelmet partiólogus terjeszti a közgyűlés elé.

— **Hatalozás Rész. h. Jánosné szü.** Csetényi Juliánna f. h. 9 é. éjféli 11 óra kor, életének 47 ik évében, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése h. 11 é. n. vasárnap délután 4 órakor lesz a reform. egyház gyűlésertárára szerint az I. ker. Dobó István utca 1. sz. gyűlésházától a Szentháromság temetőben lévő családi sírjában.

— **Az ártózi-kut.** A Gyenes téri Ártózi-kut forrása, amint azt a folyamában lévő vizsgálatok eddig is igazolták, teljesen csökken, annyira, hogy arról szó sem lehet, hogy ott még szivattyú huzassza a vizet. Most egy új mély kut szivattyút létesít, amelyen, ha szükség lesz mutatkozna, megfelelő csatlósokkal akár 35 méterrel is lehet vizet szivattyúzni. Mivel pedig egy szivattyúról kézi erővel a mostani mélységreől annyi vizet huzatni nem lehet, hogy egyidő-jűleg a kánál és lájtos vezetékek is folyhasson a víz, — úgy értesültünk, hogy oly megoldást terveznek, mely szerint reggel 6 órádtól fél 9-ig, délelőtt 11-től 1-g és este 5-től 9 óráig a lejuttató vezeték le lesz zárva, vagyis akkor csak a kézi kánálak kal lehet vizet venni, — este 9-től reggel 6-ig, délelőtt fél 9-11-ig és délután 1-5 óráig pedig a lejuttató vezeték le lesz nyitva. A kutszerkezetet ilyen igénybevételek mellett természetesen kimélni is kellene, — sajnos azonban, erről nagyon kedvezőtlen tapasztalatok vannak, a főkapitány azonban érezték legalább egyszer alapos vizsgálat alá veszi s ha szükséges mutatkozna, javításra, celjárt azonban csak úgy érheti el, ha a közönség öt szén törekvésében támogatja is.

— **Repülő-nap Kecskeméten.** Engel Ernő impresszárió engedélyt kért a várostól, hogy egy repülő-napot rendezhessen Kecskeméten. Ez alkalommal Kvasz András magyar pilóta mutatná be a repülést Kecskeméten. A repülés napja még nincs meghatározva.

— **Elvesszt válto.** A máriavárosi állomástól, a vásártéri keresztig e hó 7-én, szerdán délelőtt elvesszt egy 3000 koránál érvényes kitalóttal válto, Kratch villa Aurél és Kiss Mihály név aláírással. A megtalálók kérésik, sziveskedjen azt a szerkesztőségbe juttatni.

— **DR. NAGY SÁNDOR Ügyvéd** irodáját Rákóczi-út 8. szám alatt a kir. törvényszékkel szemben megnyitotta.

— **El akarja árverezni a gyerekeit.** Igen érdekes, sok komikus és tragikus dologmal beret játszódott le Szolnokon a járásbírósgaz egyik hivatalos helyiségében. Vajna járásbíró előtt megjelent Szabó János szolnoki asztalosmester öt gyermekével, akik közül a legfiatalabb egy éves és így szólt a járásbíróhoz:

— Nagyságos bíró úr! Ma árvereztet nálam. Mindent elárvereztet és elvittek. A gyerekeimről azonban megfeledeztek. Ime itt vannak, tessék velük valmit csinálni.

Közönség és elávozott. Vajna járás bíró kétségbeesésében ebben az ügyben a járásbírósgaz illetékességét és az öt gyereket átadta a közelben posztoló csendőrnök. A csendőr nem tudván mit csinálni a gyerekekkel, felvitte őket Vasvári Jenő rendőrkapitányhoz, aki aztán felhívta magához az apát. A szívehez be szél, úgy, hogy Szabó János kért bocsánatot Szereltől a fal, vissza is veszi, pedig tudja, hogy nehéz az élet.

— **Cserél keresek** II. realba járó fiú helyébe. Elfogadok jó házból való fiút, vagy lányt, kiknek szülői öblájják, hogy gyermekek tisztán nemetül megvaljon. A fiú jelenleg Kovács József gyű. mőleskereskedésénél van, ahol a szülők vele érinkezők léphetnek. Cim: Kuner Jakab ev. tanító Liebing, Temesvármegye.

— **Woláner József** politikai és jogtudományi doctor, volt m. kir. pénzügyi titkár, Kecskeméten, Horváth Dóme utca 12. szám alatt, öz. Zsambokné házában, ügyvédi irodát nyitott.

— **Gyilkos merénylet** galamb miatt. Szolnokon tegnap reggel Fekete Lajos kömvés munkács akart menni. Alig hogy kilépett lakás kapuján, szembe találkozik Bozók Károly büntetett előléti ezernél. Bozók me a felfegyverezkedte Feketét, leteperte a földre, majd mikor valahogy ki letépett a földre, bicakát vett elő s hirtelen Feketebe szúrta. A srárok közül csak egy sulvo, a többinek erejét felfogta a ruhá. Bozók ki hallgatása alkalmával több bismerte és kijelentette, hogy agyon akarja szúrni Feketét, mert egy galambjal léppel elfogta. A csendőrség Bozókot az ügyesség fogházába szállította.

— **Az oroszok baktólése.** A tudományos világban igazán szenzációzt kelts az orosz földrajzi társaság határozata, amely szerint Sven Hedin, a világhírű asszi utazó, akit a tudományos körökben nemcsak nagy tudósnak, hanem igaz hősnek is tekintenek, az említett társaság kizárta tiszteletbeli tagjainak sorából. Sven Hedin — mint ismeretes — egy millió példányban kiadott egy riportot, melyben bírálgatott a svédeket, hogy az orosz moloch már látja a szeját, hogy Svédországot Finnország módjára einyelje. Lehetetlen helyetbe juttatott az orosz tudósnak, mert még nem is régen a világhírű tudományos társaság Sven Hedinnek ítélte oda a leg nagyobb érmet és pedig a Semenov érmet. Sven Hedin művei 23 nyelven jelentek meg és ennek a nagy tudósnak most jelent meg egy hatalmas diszmuté hatszáz oldal terjedelmű, — melyet a Tolnai Világlapja mint rendkívüli kedvezményűt ad előfizetőknek. Ez a kitűnő képes újság — mint ismeretes — ez év végén lép a nyilvánosság elé a 25 kötetre tervezett Tolnai Világlapikonak első kötetével is. Valóban széles öbnek mondható, hogy ez a nagy mű 30 000 koppel illusztrált 16 000 oldalra fog terjedni.

Pisztoly a gyermek kezében.

Meglőtt libapásztorlány.

Nem kell bőven fejtögetnünk, hogy mennyi bajnak lett forrásává, ha szülők gondatlanságból a gyermekek előtt hagyják a megöltöt fegyvert.

A napokban egy délután Timár Imre bugaconostori gazdálkodó elment a tanjáráról, otthon hagyva 3 kis gyermeket a 12 éves Major Mari libapásztorlányán.

Ezek játszadoztak, miközben a kis 8 esztendő Andrie felmászott a kemence nagy padkjára, onnan a kis padkára, majd a kemence vállára felállva benyúlt a mestergerenda alá, hová edesápa a forgópisztolyt szokta rejteni, azt onnan levette és elkezdte játékból csatagatni.

Játék közben a pisztoly csövét az ajtóhoz támaszkodó Major Mari fel tartotta; a pisztoly elődőrdött és a benne lévő egy golyó a kislányt mellét átfúrta.

A szerencsétlenül járt Major Marit életveszélyes sérüléssel Fegyverháza vitték, onnan vonatra a szegedi kórházba szállították.

Az ügy iratit a rendőrség a kir. ügyészséghez tette át.

URÁNIA.

Szombaton, aug. 10. n. Vasárnap, aug. 11. n.:

Műsor:

Képek Morvaországából (term.)

A nem szívesen látott vendég (humoros.)

A kis özvegy (dráma.)

Hogyan megyünk férjhez.

A műkedvelők (humoros.)

Indus posta megtámadása (dráma.)

Előadás kezdete pont 8 és fél 10 órakor.

Tisztelettel tudatom igen tisztelt megrendelőim és a nagyérdemű közönségét, hogy az üzletünk a Közgazdasági Bank épületébe helyeztem át, ahol állandóan dús raktárt tartok mindennemű karpított batorokból. Vas- és rézbutorok nagy választékban. Szíves partfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel:

Ségner Lipót.

Nagy ház **olesón eladó.**
Vásári utca mellett, a Ladányi utcában 6 szoba, 4 konyha, kamra, 400 hektoliter borkn kitűnő pince, gréz és felünn nagy négyszögletes udvarból álló házbrók **14 ezer koronáért eladó.** Doktor Vég László, tanácsadó. Vásárinagy utca 105. 8057

Egy butorozott szoba
kiadó a Kőrösi közben, a lelencház után, a vasúti kapuban özv. Lóth Istvánnéval.

A Kecskeméti karakuli juh tenyésztési részvénytársaság igazgatósága felkéri azon gazdátársakat akiknek **eladó szénájuk** van és a széna felettesére a juhoknak 1913. év április haváig helyet is hajlandók adni, hogy ebbeli hajlandóságukat a részvénytársaság elnökének, (Központi Takarékpénztár) szóban vagy írásban, az ár kitételével, bejelenteni sziveskedjenek.
Az igazgatóság.

Szentkirályi föld eladás.
Szoaloki úton 16 kilométerre **25 hold** jó roszterem föld, melynek egy harmadrésze az árpat is megtermi; a mezőben 4 hold kaszáló és jó épületek vannak, nagy holdanként **800 koronáért eladó.** Doktor Vég László, tanácsadó. Vásárinagy-utca 105 8058

Eladó ház.

Mária-városban, a köves út mellett, **Szalai utca 2. új számú ház**, mely gazdálkodónak vagy iparosnak igen alkalmas, **eladó**; értekezhetni a tulajdonossal ugyanott. 8093

Kettős ajtó

— körülbelül 2 és fél méter magas, kettős szárnyú, — a külső része vassal borított, — **olesón eladó Prikkel Mihálynál** IV. ker., Galamb-utca 1. új sz. 8094

Eladó szőlő.

A Szolnoki út mentén, a vöröstől 15 pernyi jársára levő **Vég Gergely** tulajdonát képező 1 hold és **400 q** öböl álló igen jókarban tartott szőlő idei természellel együtt vagy önállóan **azonnal eladó**; értekezhetni **Csertő Gábor** fűszerüzletében, Kistemplom tér. 8070

Eladó ház.

Kisfaludy (Halasikis) utca 34. új szám alatti **ház eladó**; — értekezhetni Bathhány-utca 5. szám alatt.

Péküzlet berendezéssel és lakással **kiadó**, melynek napi forgalma 40 koronától 70 koronáig. Kéves pénzzel átvehető; értekezni lehet a tulajdonossal Erzsébet körút 16. szám alatt. 8073

Eladó pálinkák.

Valódi **fehérkő** és **óbarack pálinka 25 liter**től feljebb mennyiségben is lehet beszerezni nálam, — ugyanitt **éves szőlőkapás felvétetik.** Nagy Mihály szőlőbirtokos VI. ker., Zöldfa-utca 106. új sz.

Cseh Sándornak

Kisfaluban, **11 hold földje**, melyből **4 hold** jó börtérő gyümölcsös **szőlő eladó**, cseleg haszonbérbe **kiadó.** Értekezhetni ugyanott vagy IV. tized, Szarvas utca 27. szám alatt. 8077

Kiadó lakás.

IV. tized, Szarvas utca 27. szám alatti házban **egy lakás**, mely all egy nagy szoba, konyha, kamra, pince, istálló, sertéshizláló és kocsiszínből, kővel varral **kiadó**; értekezhetni ugyanott.

Vasalóintézet-áthelyezés.

Tisztelettel tudatom t. megrendelőimmel és a n. érdemi közönséggel, hogy **vasalóintézetemet** IV. k. lizsó, Galamb utca 2/a számú Fodor István házába helyeztem át, az Aradi és Vörösmarty-utcai Szappanos Mihály sarak házából. Amidőn ezt szives tudomásukra hozom, kérem a jövőben is szives pártfogásukat.
Vagyok tisztelettel: 8079

Rózsa Juliánna vasalónő.

Veszek mindenféle ócska vasat, csontot, rongyot és rézhulladékokat. Ócska vasért fizetek 100 klg. kint 5 koronától 8 koronáig, csontért 8 koronát. Raktáron tartok mindenféle használható vasakat. Hívásra hához is megyek. A megvett árut saját kocsimon szállítom el. **Bárdos, ócskavas kereskedő.** — Vasárter 9 szám — Telefon: 221. — **I Kérőtik a címre ügyelni!**

Egy jóforgalmú

csinosan berendezett **fűszer és vegyesárú kereskedés**, — más válalkozás miatt, — **sürgösen eladó.** Felvilágosítást nyújt **Bencsik** kereskedelmi ügynöksége. 8088

Mezei-utca 32. sz. alatt egy jó forgalmú korcsma-helyiség, — elköltözés miatt, — **eladó.** Értekezhetni a fenti szám alatt. 8091

Eladó szőlő.

Ballószögben a vasúti állomás mellett **10 hold** beültetett szőlő, gyümölcsösével, amelyhez még 8 hold pusztia föld is tartozik **eladó.** — Értekezni lehet: **Dr. Szigethy Lehel** ügyvédnél Széchenyitér 1. szám alatt. 8090

TARHONYÁNAK való kitűnő **áron** helyi lisztek meglopó **olcsó árán** kaphatók: **KUN S.** lisztüzletében, **Deák-ter 5. MAKOT** bármily mennyiséget **veszek a legmagasabb napi árban.** 8097

Kiadó udvari lakás

2 szoba, konyha, speiz és kamra. Ertekezni lehet III. kerület, Hoffman János-utca 11. szám alatt. 8100

Széchenyi-ter 5. szám alatt, az Otthon kavéház melletti **Sör-csarnok**, — más vállalat miatt, — **azonnal eladó.** Értekezhetni ugyanott.

Az állami gyermekmenhelyben **f. hó 15-ére** egy becsületes, megbízható, ötlen fialemler hivatal-szolgálnak és egy háziszolga **azonnal felvétetik.** Jelentkezők a gondnoki hivatalban nyerhetnek **bővebb felvilágosítást.** 8105

Egy ités kerestetik

korlátlan italméréshez az iszaki-uton, a Sántha Gábor féle birtok melletti kerekgyházi csárdába. Kovácsmesternek kiválóan alkalmas, mivel kovács műhely is van a csárdáépületben; — értekezhetni **Barna Mihály** tulajdonossal a Kőncsög vasúti állomás szomszédságában levő birtokán. 8107

Makot, nyers borkövet vásárol, segédet és tanácsot alkalmaz Bóka Zsigmond cég.

Vendéglő és szálló megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy az eddig Mezei-utcai létezett Iparos-segédék szállóját átvettem és **azt vendéglővel egybekötve 1912. évi augusztus 10-én** Kecskeméten, **Vásárikis-utca** (Kisfaludy-utca) 27. új sz., **előzőlt Szekeres-féle házban** megnyitott. Főterekvesem lesz a legnagyobb tisztaság mellett a t. közönséget a legjobb italokkal és ételkekkel, mérsékelt árak mellett kiszolgálni. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel: **Deák Lajos vendéglős.**

Feléből kiadó.

A **váci-hegyben 8 hold** kitűnő minőségű szántóföld feléből **kiadó**; értekezhetni a városi kórházban Lukács Sándornal.

Kiadó üzlethelyiség.

A **Nagykőrösi- és Kohári-utca sarkán**, Beretvás szállóval szemben, **egy nagy bothelyiség** folyó évi november 1-ére **bérbeadó**; értekezni lehet ugyanott **Gál Mór** háztulajdonossal. 8109

Két vagy három

szobafestő- és mázolósegédet

legmagasabb fizetéssel alkalmaz Gudricza József festő

Hosszú utca 1. szám, 8119
Vásári utcai gyűzszertár mellett házbán.

Pályázati hirdetés.

A kecskeméti iparos és kereskedő tanácsiskolánál részint két újonnan szervezett párhuzamos első és harmadik osztály tanóráinak, részint pedig átthelyezés és lemondás folytán megüresedett tanórák ellátására a fenti intézet felügyelő bizottsága **pályázatot hirdet.**

Az első, második és harmadik osztályokban helenként 2—2—2 óra relokta tással egybekötött órákban és fogalmazás, 2—2—2 óra ipari számtan, 3—3 óra szabadkézi és mértani rajz, 1—1 óra mértani rajz, 2 óra szabóipari szakkrajz és az előkészítő osztályban 1 óra szabadkézi rajz ellátása válik a szükségesnek.

Heti 4 óra évenként 80 kV át díjaztatik, melyért a megválasztandók kötelesek a vallás és közoktatásügyi miniszter által kiadott iskolai szervezetben megszabott osztályfőnöki teendőkkel is végezni és általában az intézet rendjéhez mindenben alkalmazkodni. A megbiztatás ideiglenes, 3 évről 3 évre terjed s a jelenleg megválasztandó tanítók 1913/14. tanév végéig nyerk megbiztatásukat. A megválasztásnál elsősorban azok részesülnek előnyben, akik az iparostanonciskolai szünidei közismereti, avagy rajztanfolyam elvégzésére kötelezik magukat, s ebbeli szándékuknak pályázati kérvényükben is kifejezést adnak.

A fentiek alapján felhivatnak a pályázni szándékozó tanórák, hogy szabáyszerűen felszerelt kérvényüket legkésőbb **f. évi augusztus hó 20-án** az iparos és kereskedő tanácsiskola igazgatóságához küldjék be. Elkészetti kérvények nem vétetnek figyelembe.

Vendéglő-eladás.

A város legforgalmasabb utcáján, a központhoz közel, egy igen jóforgalmu nappali vendéglő — **betegség miatt eladó.** Evi forgalom 150 hektó bor, 120 hektó sör, 3 hektó pálinka.
Cím a kiadóhivatalban. 8121

